DOF 23-11-2004

Vejledning i redigering af IBA-hjemmesider


IBA-siderne er et nyt tiltag fra DOF, der har til formål at formidle resultater og viden fra Caretakerprojektet. Som noget nyt får du som caretaker selv mulighed for at bestemme indholdet af denne formidling via Internettet. Det eneste det kræver, er en computer med adgang til Internettet. Fra denne computer logger du ind på hjemmesiden, hvorfra du kan redigere i de ting, der har med din lokalitet at gøre. 

Hvordan du kommer i gang
IBA-siderne finder du her: http://www.dofbasen.dk/IBA/. I rullegardinet kan du vælge blandt de lokaliteter, der allerede er skrevet noget om. Kig evt. her til inspiration inden du går i gang med dine egne sider. For at komme til din egen redigeringsside, skal du klikke på ”Log ind” i venstre spalte på forsiden.

Brugernavn og password er de samme som i DOFbasen. Systemerne er for nemheds skyld sammenkørt, så også data om adresse o.lign. trækkes fra DOFbasen. Hvis du ikke allerede er oprettet som bruger i DOFbasen, kan du blive det her: http://www.dofbasen.dk/opretmig.php. 
Derudover skal du være oprettet som webredaktør på din(e) lokalitet(er). Hvis du ikke allerede er det, så kontakt mig på timme.nyegaard@dof.dk. Der kan godt være flere redaktører tilknyttet den samme lokalitet, men det kræver naturligvis lidt koordinering caretakerne imellem.


Redigeringsforside

Når du logger ind, kommer du til redigeringsforsiden. Her kan du i det nederste rullegardin vælge at ændre forskellige personlige oplysninger. Bemærk at eventuelle ændringer også vil påvirke dine oplysninger i DOFbasen.

I øverste rullegardin kan du se den eller de lokaliteter, som du kan redigere. Vælg en af dem.

Rediger <lokalitetsnavn>

På denne side finder du 3 rullegardiner, hvorfra du foretager det meste af din redigering. Det øverste har med tekster, lokalitetsdata og billeder at gøre, det midterste håndterer nyheder samt ekstrasider og fra det nederste rullegardin kan du tilføje links til andre hjemmesider.

Opbygningen af IBA-siderne
Siderne er bygget op om en skabelon, der umiddelbart består af 5 undersider:


» Beskrivelse

» Nyheder
» Beskyttelse

» Observationer

» Status


Venstre og højre spalte vises som er fast del af alle undersider. I venstre spalte er sidens navigationsdel placeret sammen med andre links, bl.a. informationer om caretakerne. Højre spalte indeholder faktabokse, hvor diverse data om lokaliteten kan indtastes. Desuden vil der her med tiden blive tilføjet kort over området fra centralt hold.

Beskrivelsessiden

Beskrivelse

F.eks. en kort beskrivelse af området inkl. historie

Billede

Mulighed for at oploade en billedfil samt billedtekst

Adgangsforhold

Hvordan finder man området? Hvor ses fuglene bedst? Parkeringspladser, stier, fugletårne m.m.

Udnyttelse

Hvordan bruges området? Landbrug, fiskeri, rekreativt, surfere, tørvegravning?


Nyhedssiden

Sidste nyt

Her kan du tilføje små nyhedshistorier, der sorteres efter dato. De seneste 5 nyheder vises. Hvis du har oprettet mere end fem, vil der automatisk blive oprettet et nyhedsarkiv, hvor alle nyheder kan læses. Det vil senere blive muligt at oploade et billede her.

Beskyttelsessiden

Beskyttelse

En beskrivelse af fredningsforhold omkring lokaliteten og evt. problemer med ubeskyttede delområder.
Billede
Her er der mulighed for at oploade et billede.
Grundlag

Hvad er områdets udpegningsgrundlag? Rastefugle? Ynglefugle?

Observationssiden

Observationer

Liste over de DOFbase-dellokaliteter der findes i området og links til observationer i DOFbasen. Denne side vil blive udbygget på sigt.

Statussiden
F.eks. en status for områdets yngle- og rastefugle. Her er der også mulighed for at oploade et billede.

Ekstrasider
Du kan desuden selv oprette et antal ekstra undersider, hvor du kan skrive informationer, der ikke umiddelbart passer ind i skabelonen, f.eks. en liste over insekter set i området eller en litteraturliste. De er muligt at oploade et billede til hver ekstraside.


Udarbejdelser af tekster

Du kan med fordel skrive de enkelte afsnit i et tekstbehandlingsprogram inden du logger ind på siderne. Når dine tekster er færdige, kan du blot logge ind på siderne, gå tilbage til tekstbehandlingsprogrammet, markere et afsnit og vælge <kopier>, gå tilbage på hjemmesiden, klikke på det respektive tekstfelt og vælge <sæt ind>. Dette er åbenlyst en god ide, hvis du betaler minuttakst for din internetopkobling, men det er også en god ide, hvis du skal skrive en længere tekst. Af sikkerhedsmæssige årsager bliver man automatisk logget af siderne, hvis man ikke skifter side i ca. en halv time. Dvs. hvis du bruger f.eks. en time på at skrive en tekst direkte på siden, vil du, når du vælger <opdater>, ikke længere være logget ind, og din tekst går tabt!

Formateret tekst

Hvis du vil bruge kursiv, fed eller understreget tekst, skal du benytte nogle særlige koder. Hvis forrige linie skulle skrives på hjemmesiden, skulle du skrive den på følgende måde:

Hvis du vil bruge <i>kursiv</i>, <b>fed</b> eller <u>understreget</u> tekst, skal du benytte nogle særlige koder.
Du kan angive links i en tekst. Skriv hele linket, inklusive "http://", hvorefter linket bliver automatisk genereret. F.eks. vil angivelse af http://www.dof.dk i teksten vises som http://www.dof.dk i den færdige tekst. 

Billeder
Der er nogle rammer for hvor stort et billede, du må uploade. Det må højst være 430 pixels bredt og 500 pixels højt. Desuden skal billedfilen være en jpg eller jpeg fil (filen skal have endelsen .jpg eller .jpeg), og den må ikke fylde mere end 400 kilobyte (KB).
Alt dette kan dit billedprogram formentlig klare nemt. Husk iøvrigt rettighederne! 

Rettigheder

Det er meget vigtigt, at du ikke tager andres tekster eller billeder og benytter på hjemmesiden uden at have indhentet tilladelse fra forfatter eller fotograf/tegner. Ellers er det en krænkelse af rettighederne, og DOF kan risikere at få et sagsanlæg! Hvis du får lov, skal du stadig huske at angive kilde, f.eks. fotografnavn. 

Links

Du kan oprette links til andre hjemmesider, der så vil fremkomme i venstre spalte. Desuden vil der være links til en eller flere artsbeskrivelser på dof.dk. Disse links er genereret automatisk på baggrund af udpegningsgrundlaget for den enkelte lokalitet. Der er dog ikke lavet beskrivelser af alle arter endnu, hvorfor en del vil mangle.

Navigering på siderne

Hvis du på hjemmesiderne vil gå en side tilbage og benytter pileknapperne i din browser til at gøre dette, kan du risikere, at der fremkommer en advarselsside. Dette skyldes at hjemmesiden er baseret på en database og er uundgåeligt. Du kan dog undgå fejlmeddelelserne ved i stedet at benytte de links, der er placeret i venstre spalte, til at gå tilbage med.

Hvis du er i tvivl om noget, kan du altid henvende dig til DOF.

God fornøjelse!

Mvh
Timme Nyegaard

Biolog

Dansk Ornitologisk Forening

Vesterbrogade 138-140

1620 København V

Tlf: 33310512#23

E-mail: timme.nyegaard@dof.dk
